

当年 外国使节喜欢给乾隆送钟

包括这些精美钟表在内的 80 多件清宫摆设珍品亮相南博



清宫各种摆设品



清宫内的瓷器

半人高的花瓶，玉片精心雕刻的盆景，盘龙鎏金的火炉，陶胎质地的景泰蓝花盆……80多件南京博物院藏清宫陈设器皿，今天将正式对外免费展出，为期十天。268年的神秘满清宫闱生活，将在打着皇家烙印的陈列品中，从房间摆设乃至桌角上的布置来解读清代皇帝、妃子们的观赏雅趣。



倾诉人:杨丽霞,女,41岁

二十多年前，我在林区上小学，班主任老师叫高玉兰。如今她已经离去24年了，但她的善良和对学生的爱心却让我难以忘怀。为了维护我的自尊心，帮我隐瞒家庭拮据的状况；为了学生，她不顾病体，坚持护送偏远同学回家。可惜，她走的时候那年轻，才30岁……



盆景 玉石花蕾依然娇艳

早在3000年前，人们已经注意到居住环境的舒适度，开始在家里摆设观赏用品了，到清代，尤其是清宫，殿堂、官室、寺观、客厅、书房、寝室等各处，都有相应的摆设品。

南博民俗馆的一个角落里，清宫各类摆设品有序地摆放。其中两盆花，花蕾红色，看起来有几分艳丽，叶子碧绿碧绿的，看上去就像是谁家养的花卉一般。南京博物院研究员欧阳摩一告诉记者，这是皇家摆设品，已经200多年了。“是干花吗？”有人把手伸过去摸了一下。“这是菊花，还有那盆，是兰花，花蕾、花瓣都是用各类宝石制作的，就连叶片也是玉片，树干是镀金的。”这个盆景看起来，既富貴，又显示出主人的爱好。

陶胎景泰蓝世间少有

景泰蓝作品是这次展览的一个特色。展出的景泰蓝器物中最早的是传自明代宫廷的火炉，炉身呈方形，长约一米宽约半米，而镂空的炉盖上则是云龙纹，龙身镀金，在暗色的云朵中半隐半现，动感十足。

如果说明代景泰蓝因稀少而珍贵，那么一对景泰蓝花盆则是因材质而难得。景泰蓝工艺是在铜胎上用钢丝圈出花纹，再填上矿物原料烧制而成，然而这对花盆使用的是陶胎，烧制时收缩率很难控制。欧阳摩一说，陶胎的景泰蓝世间非常罕见，南

博44万件藏品中，陶胎的景泰蓝仅有一对。

玉器 嘉诚青玉册记录历史

“纪续嘉诚”，工整的繁体字，虽然盒子是木质的，但看上去却不同凡响。欧阳摩一介绍说，这件作品全称是高宗纪续嘉诚青玉册，它每一页长22.5厘米，宽10.3厘米，厚0.5厘米。为什么会这么厚？“《纪续嘉诚》玉册共有10片和田青白玉，每片的大小与现在一页书相仿。玉片正反两面书写着乾隆年间平定边疆叛乱的事迹，是乾隆亲笔所写，刻在玉片上并用金粉描绘，至今金色仍然非常鲜艳。玉片装在一个红木盒子里，盒盖‘纪续嘉诚’和两条龙采用了嵌螺钿工艺，即取河蚌和夜光螺等的内壁，嵌于盒盖上，因此字体和纹饰反射出五彩光芒，显得精美异常。”

这个玉片是摆放在什么地方的？欧阳摩一笑，解释说，这批展品是南博前身中央博物院在民国年间陆续接收的，原陈设于清代宫廷或行宫，事隔70多年，已经没有人记得它原来的摆放位置了。

瓷器 雍正亲自监制瓷器

在展厅，还有一件件花瓶。欧阳摩一指着地上一件乾隆时期的青花六方瓶告诉记者，这是折枝花卉纹的，下面有年款，这样一件作品如今拿到市场上拍卖，价格最起码在1000万~2000万元之间。

紫禁城内，慈禧太后住的是储秀宫，据考证，她的卧室炕几上，摆放仙鹤烛台一座、玉茶壶一个、玉杯一只，炕几下如意一把，痰盂一个等。而她的御用瓷器，有自己的名字“大雅斋”。这次，南博也展出了慈禧曾玩过的一件瓷器。

不过，慈禧太后并没有雍正皇帝玩得那么专业。“康熙、雍正、乾隆三代皇帝都很喜欢瓷器，他们在养心殿特意设置了一个造办处，专门烧制皇家御用瓷器。尤其是雍正，对瓷器特别苛刻，他对款式、纹样、颜色、做工等一一评判、指点。他褒贬严苛，反复强调要文雅、秀气、素静、精细。雍正着重指点、参与设计。”

钟表 钟表是清宫的一道风景

本次展览，钟表是最美、最精致的，它们形状不一，材质也不一样，有的虽然历经200多年，却还能正常运转。

“清代，法国、英国、瑞士等国的使节来到中国，都把钟表作为最珍贵的



清宫内的精美时钟
快报记者 施向辉 摄

快报记者 胡玉梅

江苏都市网 打造中秋“六人晚餐”

昔年八月十五夜，孤身一人独赏月。今年八月十五夜，六人晚餐来相会。在这个团圆的中秋时节，厌倦了独自赏月、独自晚餐的您是不是期待着过一个别样而又浪漫的月圆之夜？那就揣着六个锦囊，来吃一顿最不知底细的“六人晚餐”吧！

六个锦囊，六位朋友，根据设计道具和暗号，分别与一位陌生异性在公共场合接头，如果接头成功，两个人的锦囊组合成就餐地点，在那里与另外两对同龄人过一个最与众不同的中秋。

“六人晚餐”是江苏都市网(www.js.cn)伊缘频道为中秋佳节倾力打造的交友活动。参与者会收到一个精致的包裹，包裹内有六封信。每封信上标明拆封的时间，您将根据信里的提示，找到约会的异性朋友和集合的地点。两人一组，共三组。当三组人马成功到达指定地点后，您的中秋佳节就开始变得与众不同……

本次活动以六人为单位（三位男士，三位女士），请想参加的朋友尽快报名！

咨询电话 025-84783681，QQ:954888467，MSN:jsiyuan@126.com，或登录江苏都市网(www.js.cn)伊缘频道查询最新交友活动消息。

报名地点：洪武北路55号置地广场1楼江苏都市网客服中心

（本次活动江苏都市网具有最终解释权）

江苏都市网 乐媛

空谷中永不凋谢的玉兰

工资只有十几元，老师给每个同学发笔

我在北方的林区长大。那里的冬季，漫长又寒冷，条件十分艰苦。我上小学时，是上世纪70年代。当时的林区，教学条件极差，教室破旧不说，教师更是紧缺。高玉兰老师是我小学三年级的班主任，还同时兼教我们语文、数学两门课。

她的年龄不大，也就二十五六岁吧。另外，她还是一个“代课”老师，在众多老师中，算是“小字”辈的。也许正因为如此，同学们也“欺负”她，但她从来不生气。

我的父母务农，家境十分贫困。此外，5个兄弟姐妹，同时在黑龙江友谊林场小学上学，更是让本不富裕的家庭“雪上加霜”。

那个时候，我们连本子和笔都用不起。通常情况下，一根笔铅断了，我也舍不得扔，要用手指甲捏着写到捏不住时，才会扔掉。练习本更是写一遍擦一遍，循环用上五六遍，直到纸张被擦破，不能再擦为止。我还

偷偷地去捡烟盒，每次捡到一个，我就会把它拆开压平，攒了30张后，就用针线钉成一个本子。当然，我也知道用这样的“本子”写作业，挺丢人的，怕被人笑话，每次都不好意思把名字写上去。高老师从来不会问这个本

子是谁的，每次就丢在桌上，我把它悄悄拿回来。

第二天，高老师把我叫进了办公室，什么也没有说，给了我3支铅笔，3个本子，说：“以后有什么困难，一定要告诉老师。”当时，我的眼泪流下来了，许久不敢看老师的眼睛。当时，一支铅笔2分钱，一个本子7分钱，我一直铭记于心，至今还深深感谢老师。

老师不仅给我一个学生买本子买笔。那时，林区交通不方便，3天才有一班林区小火车通往山外，高老师买了很多本子和铅笔，备在办公室。发现谁没有，她就悄悄发给谁。班里30多个同学，每个同学都收到过她送的本子和笔。

而当时，她的工资并不高，一个月只有十几元。

送学生回家的路上，老师心脏病发

北方的冬天，寒冷又漫长，一个冬天要延续四五个月。林场分给学校的柴火，总是不够用。在这种情况下，很多班级的老师也烦不了，柴火烧完之后，就让学生干冻。

高老师很心疼我们，从来不会撒手不管。深秋季节，她就会抽空，带着班里的同学，到山里搜集干树枝，背回来当柴烧。教室里的火炉，是用大油桶做成的，前面的学生经常被烤得冒汗，后面的学

生瑟瑟发抖。高老师调度有方，她让前排同学调换位置，轮流坐在火炉旁边。这样一来，大家都

扎着两条垂肩的辫子，眼睛大而明亮，看上去非常清秀，只是她的皮肤太苍白了。上课时，她经常会捂住胸口，大口大口喘气，嘴唇也会变成乌紫色。我不明白是什么原因，只是隐隐有一点担忧。

不过，她从来不请假，大家都不知道她有病。直到有一次，她突然晕倒了。

那是一个傍晚，纷飞的大雪，齐及膝盖，有一个姓乔的同学住得远，高老师不放心。放学之后，她喊上我和另外两名同学，一起送乔同学回家。

乔同学家距离学校有10公里，我们一路翻山越岭。路上，我和同学都没事，只听见高老师呼吸声急促。

最后，高老师倒在了雪地里，不省人事。我们吓坏了，在雪地里又哭又喊。后来，我们才知道，高老师有严重的心脏病！这一次，她因为太劳累，发病了。

也许，我们的真诚，打动了上苍。这一次，高老师有惊无险。

对我这么好，我真不该说您“偏心”

有一件事，我非常后悔，感觉对不起高老师，成为一件追悔莫及的憾事。

四年级的时候，我被选为班长。当时，我在竞选时，票数不及高老师的侄女多，但高老师为了给我一次锻炼的机会，“任命”了我这个班长。新官上任三把火，有假小子之称的我，一当上干部，就想把同学管得服服帖帖的。有一次，我听一名男生说：“今天不想写作业了。”我就狠狠打了他一顿。不料被高老师撞

个正着。那一次，高老师没客气，罚我站在门口听课。

我不服气，整整一节课，都在嘟囔：“老师偏心！”

其实，我知道高老师是关心我。我太野蛮了，对同学拳打脚踢，她怕我把同学打出来，才给了我这个“警告”。

事后，她把我喊进教室，还让我按时把预防甲亢的碘液喝了，而我却仍然对她“怀恨”在心，一句谢谢也不说。

老师对我这么好，我却当着全班同学的面，说她偏心，老师当时心里肯定不好受。如今回想起来，我对当时的行感到既惭愧又后悔。

还没等我看您，您怎么就走了

一颗再饱满的种子，在冰天雪地里也不能发芽、生根、开花、结果！一颗再普通的种子，在春暖花开的大地也能发芽、生根、开花、结果！

高老师给我们创造了生根发芽的条件。她不断自学，充实自己。代课不久，她就考上了师范学校，通过自修取得了民办教师资格。此外，她教学很认真，为了把我们教好，放学了她也不立即回家，经常留在学校，在昏暗的煤油灯下再备课、批作业。

小学毕业时，我们班的成绩最好，有十几名同学考上了区重点中学。老师笑得很开心。

分别时，我和同学想给老师送点礼物，可是手上却没有钱。最后，同学们买了一大包野果。接到礼物时，高老师笑了，她笑着拍拍我们的肩膀，说：“这是

最好的礼物！”

上初中之后，学校离家几十公里，我和同学们只好住校，一个月才能回家一次。不过，只要回去，我们都会去高老师家玩。

高老师很热情，每次都会说：“别走了，在我们家吃水饺。”那个时候，条件都不好，高老师会给我们包韭菜水饺，里面都会加上鸡蛋。偶尔，她还会给我们包猪肉水饺。晚上，聊得太晚，高老师还会留宿。五六個同学，一字排开，躺在阁楼上，跟老师聊天，那种感觉多温馨啊。

初一寒假，我和几个同学约好去看望高老师，却有噩耗传来：高老师去世了，那年她才30岁，心脏病就夺走了她年轻的生命。有人告诉我，她太拼命了，寒假还不忘给学生无偿补课。

出殡的那天，天从未有过的寒冷，阴云低垂，寒风夹着雪花，除了悲痛欲绝的亲属，送殡的队伍中还有很多学生和家长。大家自发来送高老师最后一程。

后来，我去拜祭过高老师。她的坟墓旁，一株玉兰树长得又粗又高。花开时，馨香盈谷。让人不由睹物思人！

快报记者 钟晓敏 赵丹丹

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历，无论是亲情、友情还是爱情，我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:025-84783552(周一至周五下午两点以后)

信箱:kmbminsheng@126.com;论坛:www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感